

– DER LANDRAT -

Straßenverkehrsamt Heinrichstr. 21 31137 Hildesheim

Kreistagsfraktion Die Unabhängigen

bearbeitende Dienststelle Straßenverkehrsamt Diensträume Hildesheim Heinrichstraße 21

Ansprechpartner/in

Raum

Frau Geweke

2.02

Kontakt

Telefon: 05121 309-7241 Fax: 05121 309 95-7241

Angela.Geweke@landkreishildesheim.de

**Datum und Zeichen Ihres Schreibens** 27.07.2021

Mein Zeichen / Mein Schreiben (206)

Datum 16.08.2021

Anfrage gemäß § 18 der Geschäftsordnung für den Kreistag Termine der "Verkehrskommisson", Anfrage Nr. 235 vom 27.07.2021

Sehr geehrte Damen und Herren, Sie haben mit Schreiben vom 27.07.2021 folgende Anfrage gestellt:

Sehr geehrte Frau Wißmann,

wie mir für die Gemeinde Harsum bekannt ist, werden von der "Verkehrskommission" seit Beginn der Pandemie keine örtlichen Termine durchgeführt. Das bedeutet nicht nur für die Gemeinde Harsum, sondern auch für die übrigen Städte und Gemeinden des Landkreises, dass zahlreiche Fragen zur Verkehrssicherheit nicht geklärt werden konnten und damit evtl. Verkehrsgefahren weiterhin bestehen könnten. Dazu bitten wir folgende Fragen zu beantworten:

- 1. In welchem Umfang liegen dem Landkreis solche Anliegen der Städte und Gemeinden des Landkreises vor? Bitte jeweils für die einzelnen Städte und Gemeinden beantworten.
- 2. Um welche offenen Fragen handelt es sich?
- 3. Gibt es dringliche Fragen, die unverzüglich zu klären sind?
- 4. Sehen Sie aufgrund der aktuellen Entwicklung der Pandemie die Möglichkeit, jetzt unter Berücksichtigung der üblichen Vorsorgemaßnahmen wieder Termine durchzuführen?
- 5. Sehen Sie andere Möglichkeiten die offenen Verkehrsfragen gemeinsam mit den Städten und Gemeinden zu lösen?

Sprechzeiten Straßenverkehrsamt in Hildesheim:

Mo - Fr 07.30 - 12.00 Uhr • Do 14.00 - 17.30 Uhr / zusätzlich nach vorheriger Terminabsprache: Mo bis Fr 07.30 - 08.30 Uhr • Di 14.00 - 16.00 Uhr Sprechzeiten Straßenverkehrsamt in Alfeld:

Mo - Fr 07.30 - 12.00 Uhr • Do 14.00 - 17.30 Uhr / zusätzlich nach vorheriger Terminabsprache: Mo bis Fr 07.30 - 08.30 Uhr • Mo 14.00 16.00 Uhr

Fax Hildesheim (0 51 21) 309 - 95 4044 • Fax Alfeld (0 51 81) 704 - 8309 Internet: www.landkreishildesheim.de

Sparkasse Hildesheim Goslar Peine IBAN: DE08 2595 0130 0000 0016 14 · BIC: NOLADE21HIK Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pattensen IBAN DE95 2519 3331 4014 4453 00 · BIC GENODEF1PAT Postbank Hannover · IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 · BIC: PBNKDEFF

## 6. Haben Sie solche Möglichkeiten bereits genutzt?

Diese Fragen beantworte ich wie folgt:

Zu 1 und 2: Im Jahr 2020 hat der Landkreis Hildesheim aufgrund der Pandemie von örtlichen Terminen für die Verkehrskommission abgesehen.

Im Jahr 2021 wurden für alle kreisangehörigen Gemeinden bereits örtliche Termine der Verkehrskommission durchgeführt bzw. sind anberaumt. Dabei werden alle erforderlichen Sicherheitsmaßnahmen aufgrund der Pandemie beachtet und eingehalten.

Die zu behandelnden Themen werden seitens der Gemeinde gesammelt und in Vorbereitung des Ortstermins an den Landkreis Hildesheim übersandt. Von hier erfolgt im Anschluss die Einladung an die Verkehrskommission zu den benannten Punkten sowie die Koordinierung des Termins mit den Beteiligten. Die Polizei Hildesheim sowie der Straßenbaulastträger (i.d.R. die Leiter der Straßenmeistereien) sind stets beteiligt, da diese mit angehört werden müssen.

Nachfolgend ist eine Übersicht der einzelnen Kommunen aufgeführt, mit Sachstand 16.08.2021.

| Kommune                   | . Terminierung Verkehrskommission VK   | Offene Punkte  |
|---------------------------|--|--|
| Stadt Alfeld              | Die Stadt Alfeld ist selbständige<br>Verkehrsbehörde, LK HI übt Fachaufsicht aus       | Liegen dem LK HI als Fachaufsichtsbehörde<br>nicht vor   |
| Gemeinde<br>Algermissen   | VK Termin am Dienstag, 17.08.21 (19 TOPS)  | Nach VK nicht mehr vorhanden   |
| Stadt Bad<br>Salzdetfurth | Letzte VK 20.07.21   | Alle Punkte wurden abgearbeitet. Keine offenen Punkte vorhanden  |
| Stadt Bockenem            | Letzte VK am 06.07.21  | Offene Punkte bestehen nicht   |
| Gemeinde<br>Diekholzen    | Letzter Termin vor Ort (Söhre) am 20.07.21   | Liegen dem.LK HI nicht vor `   |
| Stadt Elze                | Letzte Verkehrskommission am 29.07.21  | Alle Punkte wurden abgearbeitet  |
| Gemeinde<br>Freden        | Letzte telefonische Besprechung wegen<br>Markierungen von Parkplätzen im Juli 2021     | Offene Punkte sind seitens der Gemeinde nicht angezeigt  |
| Gemeinde<br>Giesen        | Nächste VK geplant nach 07.09.21 (auf Wunsch<br>der Gemeinde wg. Urlaub)               | Offene Punkte werden dem LK HI zum<br>Termin mitgeteilt  |
| Gemeinde<br>Harsum        | Nächste VK geplant im September 2021 (auf<br>Wunsch der Gemeinde wg. Wahlvorbereitung) | Offene Punkte werden dem LK HI zum<br>Termin mitgeteilt  |
| Gemeinde Holle            | VK am 24.08.21   | Punkte sind noch nicht bekannt, werden dem LK HI noch mitgeteilt                                       |
| Gemeinde<br>Lamspringe    | Letzte VK (Woltershausen) am 09.03.21  | Die offenen Punkte (i. d. R. ruhender Verkehr<br>betreffend) werden in der VK am 30.8.21<br>behandelt. |

| Gemeinde<br>Nordstemmen | Letzte VK am 08.04.21  | Offene Punkte sind seitens der Gemeinde nicht angezeigt  |
|-------------------------|--|--|
| Stadt Sarstedt          | Letzte VK am 08.03.21  | Durch Personalwechsel in der Stadt Sarstedt ist die Stelle vakant, neue Punkte nach VK wurden nicht angezeigt. |
| Gemeinde<br>Schellerten | Letzte VK Termin am 15.06.21   | Alle Punkte wurden abgearbeitet. Keine offenen Punkte vorhanden.   |
| Gemeinde<br>Sibbesse    | Letzte Bereisung mit Polizei im Mai 21, Zwei<br>Punkte telefonisch / mail Abarbeitung im<br>Nachgang                     | Offene Punkte sind seitens der Gemeinde nicht angezeigt.   |
| Gemeinde<br>Söhlde      | Mehrere verkehrsrechtliche Fragen telefonisch<br>mit Gemeinde erörtert, gesonderter VK-Termin<br>z. Zt. nicht notwendig. | Offene Punkte sind seitens der Gemeinde nicht angezeigt.   |

Zu 3: Gemäß den Verwaltungsvorschriften zur StVO haben die Straßenverkehrsbehörden bei jeder Gelegenheit die Voraussetzungen für einen reibungslosen Ablauf des Verkehrs zu überprüfen. Dieser Maßgabe kommt die Verkehrsbehörde sowohl auf Antrag der Gemeinden aber auch vollumfänglich in eigenen Bereisungen (Verkehrsschauen) nach. Dieses schließt auch Morgenund Abendstunden mit ein. Festgestellte Mängel oder Vorschläge zur Verbesserung der Sicherheit und Leichtigkeit des Straßenverkehrs werden mit dem Straßenbaulastträger und der Polizei Hildesheim (Sachgebiet Verkehr) kurzfristig erörtert und ggf. behoben bzw. umgesetzt.

Dringliche Fragen, die unverzüglich zu klären sind, liegen der Kreisverwaltung aktuell nicht vor und wurden auch nicht an die Verkehrsbehörde herangetragen.

Zu 4: siehe Antwort zu Punkt 1

Zu 5: Wenn keine Ortsbesichtigung erforderlich ist, wurden und werden offene Fragen auch schriftlich, per e-mail oder telefonisch geklärt.

Zu 6: Ja, siehe Antwort zu Punkt 5.

Mit freundlichen Grüßen

In Vertretung

Lancon